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Utmutaté

o A feladatok megoldasara 240 perc fordithato, az idd leteltével a munkéat be kell fejezni.
o A feladatok megoldasi sorrendje tetszoleges.

e A feladatok megoldasahoz zsebszamologépet haszndlhat, mas elektronikus vagy irdsos
segédeszkoz hasznalata tilos!

o A feladatok végeredményét az erre a célra szolgalo keretbe vagy sorra irja, a feladatok
megoldasat csak akkor részletezze, ha ere a feladat szovege utasitast ad!

e A feladatok megoldasat tollal készitse! Ha valamilyen megoldast vagy megoldasrészletet
athuz, akkor az nem értékelhetd!

e Az egyes feladatokra az ott feltiintetett pontszammal tobb nem kaphato.
e Kérjik, hogy a sziirkitett téglalapokba semmit ne irjon!

Feladatok 0sszesitése

1. A csontok folépitése 10 pont
2. A rovarok kornyezete és életmodja 6 pont
3. A baktériumok anyagcseréje 8 pont
4. Aminosavak 10 pont
5. Erjedés és oxidacio 10 pont
6. Az ingeriiletvezetés sebessége az idegrendszerben 6 pont
7. A latasi reflexek 10 pont
8. Hirtelen halal 10 pont
9. A novények oxigéntermelése 10 pont

10. A szexualitas

A petesejt és a himivarsejt 10 pont
Az ivaros és az ivartalan szaporodas — esszé 10 pont
Osszesen 100 pont
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1. A csontok folépitése

Gondosan megtisztitott &s zsirtalanitott csirke combcsontokkal két kisérletet végziink.

Az A) Kkisérletben a csontot néhany napig 10%-o0s sosav oldatba helyezziik. A kisérlet végén
a csont hajlithato, lagy lett. A sosav a kovetkezd egyenletnek megfelelden reagal a kalcium-
karbonattal:

2 HC1 + CaCO; = CaCl, + H,O + CO;,
A B) kisérletben egy masik csontot gazlang folott izzitottuk. A csontbdl a szerves anyagok

égeésére jellemzo kellemetlen szagu gazok és g6zok tdvoztak. A csont megfeketedett, konnyti,
torékeny lett. (Ezen a h6fokon a CaCO3; még nem bomlik el).

Milyen kovetkeztetéseket vonhatunk le a kisérletek eredményébo6l? A megfelelé betiit
irja az allitasok melletti négyzetbe!

A) Az A) kisérletre igaz
B) A B) kisérletre igaz
C) Mindkettdre igaz

D) Egyikre sem igaz

1. | A csont 0ssztomege csokkent. 1 pont
2. | A csont szervetlen sétartalma csokkent. 1 pont
3 A csont szervesanyag-tartalmanak nagy részét 1 pont
* | elveszitette. po
4. | A csontban a kisérlet utan €16 sejtek maradtak. 1 pont
A csont szerkezete megvaltozott. 1 pont
6. | A csont elvesztette fehérje- és viztartalmat. 1 pont
7 A csontban a kisérlet soran megvaltozott az 1 vont
* | alkotorészek eredeti ardnya. po
8. | A csont megdrizte eredeti teherbird képességét. 1 pont

A vazrendszer 1d6s korra jellemz0, de a fiatalok korében is terjedd betegsége a csont szervet-
lenanyag-tartalmanak csékkenése, a csontritkulas.

Milyen életmodbeli és taplalkozasi szabalyt kovetve csokkentheté e betegség kialakula-
sanak veszélye?

9. EKletm6dban:
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2. A rovarok kiornyezete és életmodja

Az alabbi vazlat a rovarok kornyezete, testfolépitése és életmodja kozti néhany osszefiig-
gést mutatja. Fogalmazza meg 1-1 mondatban a szammal jelolt kapcsolatok 1ényegét!

Példa:
»~M” : A kitinpancél nem engedi at a nedvességet, ezért véd a

kiszaradastol.

ELETMOD KORNYEZET
| |

gyors anyagcsere, gyors ragadozok
valtozatos mozgasok

(madarak, mas rovarok)
| (repiilés, ragas) \ /
| \ Osszetett szem,
1

2. |megporzas szinlatas, . szines viragok

valtozatos valtozatos taplalékforras

taplalkozasi \\ modosult izelt

modok labak: r4go, szard | -
szajszervek
1égz6mozgasok ducidegrendszer
(potroh- szelvényezett test gyakran szaraz
szelvényekkel) kornyezet, a kiszaradas
M — veszélye
N Kitinpancél —
szakaszos fejlodés - 3.
(vedlések)
nagy szaporasaig — 4. —— kisméreti test
TESTFOLEPITES

Forrdas: BOTH—CSORBA: Forrasok. Természet-tudomany-torténet I. Nemzeti Tankonyvkiado, 2003.

L
1 pont

2
1 pont

N
1 pont

Be o
1 pont
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3. A baktériumok anyagcseréje

A baktériumok valtozatos anyagcseréjének kiilonboz6 végtermékei vannak. Rendszerezze,
hol hasznaljak ezeket a folyamatokat! Egy négyzetbe csak egy betii keriiljon. Ugyanaz a
betii tobb négyzetbe is keriilhet.

A) ecetsavas erjedés
B) antibiotikum (pl. Streptomycin) képzés
C) tejsavas erjedés
D) szerves anyag oxigénmentes (anaerob) lebontdsa metan képzdodésével
E) szerves anyag oxigénigényes (aerob) lebontasa szén-dioxidda és vizzé
F) nitrogéngyiijté baktériumok molekularis nitrogénkotése
Felhasznaljak:

1. | a tejiparban joghurt eldallitasara 1 pont

2. | a mezdgazdasagban a talaj tdpanyagpotlasara 1 pont

3. | a tartositoiparban savanyu kaposzta készitésére 1 pont

4. | silétakarmany eldallitdsara 1 pont

5. | bioldgiai szennyviztisztitasra oxidacioval 1 pont

6. | a szesziparban borecet eldallitasara 1 pont

7. | biogéz eldallitasara 1 pont

8. | gyogyszeripari hasznositas 1 pont
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4. Aminosavak

Hasonlitsa ossze az esszencidlis és a nem esszencialis aminosavak tulajdonsagait!

A) Esszencialis aminosavak

B) Nem esszencialis aminosavak
C) Mindkettd

D) Egyik sem

1. | Csak éllati eredetii élelmiszerekkel vehetjiik fel. 1 pont
2. | Enzimek felépitésében is szerepet jatszanak. 1 pont
3. | A sejtek mas molekulakbol eld tudjak allitani. 1 pont
4. | Fehérjék alkotorészei. 1 pont
5. | Hormonok alkotorészei is lehetnek. 1 pont
6. | Vizben nem oldddnak. 1 pont
7. | A szervezetbe csak kiviilrdl, taplalek utjan kertilhetnek be. 1 pont
8. | Nitrogéntartalmi vegytiletek. 1 pont
9. | Hidnyuk mindségi ¢hezéshez (hianybetegséghez) vezet. 1 pont
10. | Nukleinsavak folépitésében is részt vesznek. 1 pont
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5. Az ingeriiletvezetés sebessége az idegrendszerben

Igen finom mikroelektroddk segitségével sikeriilt megmérni tobb dallatfaj idegsejtjeinek,
valamint az ember kiillonbozé idegsejtjeinek ingeriiletvezetési sebességét. A  kutatdok
megallapitottdk, hogy bizonyos idegsejtek nyllvanyait (axonjait) szigeteld sejtek boritjak
(ezek a velOshiivelyli rostok), méasok csupaszok. Megmérték a rostok atmérdjét (d) is. Az
adatokat a tdblazat tartalmazza.

Néhany idegrost atmeérdje és vezetési sebessége (a vastagon szedettek veloshiivelyii rostok!)

id \4 d
idegrost (m/s) (um)
meduaza haldzatos 0,5 6
csotany dridsaxon 7 50
labasfejli (Loligo) oridsaxon 25 640
ember Aa - rost (vazizmokhoz) 100 15
ember A - rost (érintés, nyomas) 50 8
ember Ay - rost (izomorsohoz) 20 5
ember A d-rost (h6érzés, fajdalom - borbéol) 15 3
ember C-rost (belso szervekhez) 1 0,5

Milyen kovetkeztetéseket lehet levonni ezekbdl az adatokbol?

1. Fogalmazza meg, hogyan fiigg az ingeriiletvezetés sebessége a rostok atméréjétol!
Allitasat tamassza ala két adatparral!

2. Fogalmazza meg, hogyan fiigg az ingeriiletvezetés sebessége a veloshiively meglététol
vagy hianyatél! Allitasat timassza ala két adatparral!
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3. Az adatok alapjan fogalmazza meg, hogy az emberi szervezet milyen informaciokat
tovabbit leggyorsabban, s melyeket leglassabban? Mi lehet a oka a kiillonbségeknek?

6. A latasi reflexek

Egészitse ki a szoveget a felsoroltak koziil kivalasztott megfelel6 szavakkal!

AGY, SZEMHEJ, SZIVARVANYHARTYA, SZARUHARTYA,
IDEGHARTYA, PUPILLAREFLEX, SZEMLENCSE, SUGARTEST,
LAPOSABBA VALIK, DOMBORUBBA VALIK

Az éleslatas feltétele sok Osszehangolt reflexmiikddés. A kiilvilag kicsinyitett, forditott allast

képének pontosan a (1) ......cccooevviiiiiiniiian -ra kell vetlilnie. Ezt a szervezet a
(2) o fokusztavolsaganak valtoztatasaval éri el. Kozelre nézéskor a
[ ) I R izomzata 6sszehuzodik, a (2) ilyenkor (4) ........ccooiveeiint. ,
tavolra nézéskor az izom elernyed, a (2) ekkor (5) ......covvviiiiiiiiiiian. A szembe jutd
fény mennyiségét a  (6) .......ooiiiiiiiiii.. folyamata  szabalyozza. Ezt a
(T) e izmainak mukodtetésével éri el a szervezet.

A szem kiilso, atlatszo rétegét, a (8) .....ooovvvviiiiiiiiiiiin. -t a konny tisztitja és védi. A
konnyet @ (9) .oeoieiniiii mozgasa oszlatja el a felszinen. Ezeknek a
reflexeknek a kozpontjaaz (10) ..........ooooeiiiiiiiiiiiiiiiii, -ban van.

10 pont
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7. Hirtelen halal — szovegelemzés

Veszélyes iizem

Vasarnap este, Guimares, 22 6ra 31 perc: Fehér Miklos remek passza utan Aguiar golt 10,
vezet (majd nyer) a Benfica a helyi Victoria ellen.

22 6ra 32 perc. Fehér zavarja a bedobasra késziilo ellenfelet, Benguerenca bir6tdl sarga lapot
kap. A csatar elmosolyodik, megigazitja a hajat.

22 ora 33 perc: Fehér megtamasztja a térdét, majd eldol. Megall a szive.

22 ora 36 perc: Eszméletlen, de szive ujra dobog.

22 6ra 47 perc: A mentdautdban masodszor €lesztik Ujra.

0 ora 10 perc A Nossa Senhora de Oliveira kérhaz vezet6i bejelentik, a harmadszori ujraé-
lesztés nem sikeriilt, Fehér Miklos, a Benfica huszonnégy esztendds, huszondtszords magyar
valogatott futballistja elhunyt.

Kilencvenkilenc perc. Ennyi telt el a golpassz és a halal kozott. Nyomon kovethetd, hogy
ezalatt mi tortént Fehérrel, az mar kevésbé, mi tortént, mi torténhetett benne. Az elsé
diagnézis szivinfarktusrdl beszElt, a masodik tiidéemboliardl. A boncolas egyik allitast sem
igazolta, két nappal a tragédia utan még mindenki a késdbbre igért szovettantol varta a meg-
vilagosodast. (...)

Pinto da Costa torvényszéki orvos szakértd példaul eleve kizarja, hogy a szivével lett vol-
na baja Fehérnek, érvei szerint a sziv rendellenességei a boncolasnal szabad szemmel is €sz-
revehetoek. Példaként a tavaly nyaron, szintén a palyan elhunyt kameruni Marc-Vivien Foé
esetét emlitette, nala azonnal kidertilt, hogy szivnagyobbodasa volt. Ez az elvaltozas komoly
rizikofaktor, am 6nmagaban nem lehet oka a halalnak. (...)

— A Fehéréhez hasonl6 hirtelen targédidkat altaldban az érrendszer tobbnyire drokletes el-
valtozasai okozzak, de altalanositani nem érdemes — magyarazza Mohdcsi Janos, a magyar
futballvalogatott nemrég hivatalba lépett orvosa. — A ritmuszavarok, a kotdszoveti rendelle-
nességek, a virusok és nem utolsésorban a elektrolit- és metabolitzavarok a koriilmények sze-
rencsétlen alakulasa esetén szintén haldlhoz vezethetnek. A lényeg, hogy ilyenkor olyan za-
var all be a szervezet miikodésében, hogy a test képtelen trra lenni rajta, folmondja a szolga-
latot.,,

Magyar Nemzet 2004.01.31. /részlet
Malonyai Péter

Elektrolit = vezetdképes oldat
Metabolit = anyagcseretermék
Rizikofaktor = kockdzati tényezé

A szovegrészlet gondos tanulmanyozas utan valaszoljon a kérdésekre!

1. A labdarugé tragikus halalat az egyik foltevés szerint szivinfarktus okozta.
Fogalmazza meg egy mondatban, mi torténik ilyenkor a szivvel (még azelott, mielott —
esetleg — leallna)!
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2. A ,,boncolas egyik allitast sem igazolta” — irja a cikk szerzdje. Mit lehetne észrevenni
boncolaskor, ami igazolhatna, hogy infarktus tortént?

3. A sziv megnagyobbodasa sportolok korében nem ritka jelenség. Foként a sziv azon
részének térfogata n6 meg, mely a nagy vérkorben mozgatja a vért. Melyik iireg ez?

4. A ritmuszavarok oka a sziv sajat ingeriiletkelté rendszerének hibaja. Mi ezen
rendszer kozpontjanak a neve?

6. A magyar valogatott orvosa tobb rizikéfaktort (kockazati tényezot) is folsorol.
Nevezzen meg ezek koziil harmat!

7. Miért nem lehet egy vagy akar tobb kockazati tényezé megléte esetén sem biztosan
kovetkeztetni a halal okara?

10
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8. ,,A Fehéréhez hasonlo hirtelen tragédiakat altalaban az érrendszer tobbnyire orokle-

tes elvaltozasai okozzak” — érvel az orvos. Mi mutathat arra, hogy egy elvaltozas
orokletes?

9. Az orvos folveti az ,elektrolitzavarok” lehetéségét is. Mi teszi elektrolitta, elektromo-
san vezetoképessé az emberi szervezet folyadéktereit — példaul a vért?

10. A ,,metabolitzavarok” koros anyagcseretermékek folszaporodasat jelentik. Nevezzen

meg egy olyan anyagcsereterméket, mely csak oxigénhianyos allapotban, fokozott
terhelés idején keletkezik az izmokban!

8. Erjedés és oxidacio

Az alabbi (elképzelt, de valés adatokon alapuld) jegyzokonyv a nagy francia tudos egyik
felfedezését orokiti meg. Ez a tudos tobbek kozott a tervszerii védooltasok bevezetésérol
is ismert. Egészitse ki értelemszeriien a szoveget az alul megadott szavak valamelyikével!
(Figyelem! Nem minden megadott sz0 sziikséges!)

FOTOSZINTEZIS, BIOLOGIAI OXIDACIO, TOBB, KEVESEBB, UGYANANNYI,
ERJEDES, SZERVES, SZERVETLEN SZEN-DIOXID, ViZ, TEJSAV, ETANOL,
SEMMELWEIS, PASTEUR, LAMARCK, MENDEL

,Korabban mar megallapitottam, hogy a heterotrof egysejtiiek kétféleképpen is energiahoz jut-

hatnak. Oxigén jelenlétében (1) ............ccoviiiiiiinnnnn. -val, oxigén hianyaban pedig gyakran

Q) e -sel. Mindkett6 kiindulhat példaul gliikozbol. Az (1) folyamatban

11
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azonban a végtermékek (3) ...........coiiiiiiiiiiii. €S (4) i ,
oxigénmentes kornyezetben pedig valamilyen (8) ............ccooiiiiiiiiiiii i, molekula. A
bor- és sorkészitésben példaul ez a molekula a (6) ...............coooiiiiiiiiiiiiin. , az ember
izomlazat pedig a (7). cceeieiiiiiiiii e okozza. A legtobb anaerob

(oxigénmentes kornyezetben ¢l0) egysejtii szdmara az oxigén méreg. Van azonban néhdny,
amelylk mindkét kornyezetben életképes. Egyszer megmértem iddegység  alatti
cukorfogyasztasukat, s azt talaltam, hogy anaerob kozegben sokkal
@) e gliikozt fogyasztottak, mint oxigén jelenlétében. Ez nagyon
kiilonos, hiszen energiaigényiik nyilvan nem valtozott!

Hmmm.....Hmmm..... (itt olvashatatlan jegyzetek kovetkeznek).

Tegyiik fol, hogy a két kiilonb6zd energianyerési ut haté¢konysaga kiilonbozo!!!! Ha ez igy van, az
(1) modon ugyanannyi gliikkozbol sokkal (9) .......ccooveiiiiiiii energia nyerhetd, mint (2)

utjan. Az utokor majd kideriti, mi modon!

Alairas: (10) ...,

10 pont

9. A novények oxigéntermelése

Egy idés tolgy egy nydri napon hozzdvetdlegesen 9400 dm’ szén-dioxidot kit meg
(asszimilal). Szamitsuk ki, mennyi szolécukor keletkezik a folyamat soran! A vizsgalt
kériilmények kozott tekinthetjiik a gdzok moldris térfogatdt 24 dm’/mol-nak. A moldris
tomegek:

M(szén—dioxid) =44 g/mOI; M(sz) =18 g/mOI; M(szélécukor = 180 g/mOI; M(oxigéngéz) =32 g/m()l

1. Fejezze be a fotoszintézis brutté egyenletét! Ugyeljen a mélaranyok helyes jelolésére
(,,rendezés™)!

6CO, + 6H,0 = +

2 pont

12



OKI Kovetelmény- és Vizsgafejlesztd Kozpont Probaérettségi 2004. Biologia

2. Hany gramm szén-dioxidot kotott meg a tolgyfa az adott idészakban? frja le a szami-
tas menetét és az eredményt! (A szamitasban jelolje a mértékegységeket is).

2 pont

3. Hany gramm szélécukor keletkezett a megkotott szén-dioxidbol, ha foltételezziik,
hogy a szerves termékek koziil csak szélécukor keletkezett? Irja le a szaimitis menetét
és az eredményt! (A szamitasban jelolje a mértékegységeket is).

2 pont

4. A Kkeletkezo szolocukor nagy része a fatorzs sejtfal-anyagat gyarapitja. Melyik
szénhidrat-oriasmolekula teszi ki ennek donté tobbségét?

5. Hany ember napi oxigénsziikségletét biztositja ez a folyamat, ha egy ember napi
levegdigénye kb. 4500 kobdeciméter? A levegé oxigéntartalma 21 térfogatszazalék.
Irja le a szamitas menetét! (A szamitasban jelolje a mértékegységeket is).

1 pont

13
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10. A szexualitas

A petesejt és a himivarsejt

Hasonlitsa ossze egymassal a petesejtet és a himivarsejtet! A helyes betiit irja az allitas
melletti négyzetbe!

A) Az emberi petesejt

B) Az emberi himivarsejt
C) Mindkettd

D) Egyik sem

1. | Onallé mozgasra képes. 1 pont
2. |Haploid. 1 pont
3. | Diploid. 1 pont
4. | Mitokondriumot is tartalmaz. 1 pont
5. | Jelent6s mennyiségli tartaléktapanyagot tartalmaz. 1 pont
6. | Meidzissal jon 1étre. 1 pont
7. | A tiiszoben keletkezik (érik). 1 pont
8. | A herecsatornak falaban keletkezik. 1 pont
9. | Nemhez kotott tulajdonsagokat is 6rokit. 1 pont
10. A utddra vonatkozo teljes genetikai informaciot | et
tartalmazza.
10 pont

Az ivaros és az ivartalan szaporodas

Esszé

Esszéjében — kb. 1 oldal terjedelemben — az alabbi kérdéseket fejtse ki! Ugyeljen a nyelvileg is
igényes es olvashato fogalmazasra!

Melyek az ivaros és az ivartalan szaporodas altalanos jellemzéi, kiilonbségei (milyen
sejtekbdl indul ki, hogyan hat a genetikai valtozatossagra)? (3 pont)

Nevezze meg az ivartalan szaporodas néhany modjat, s azt, hogy mely élélényekre
jellemzo! (Két példa.) (2 pont)
Milyen osztodassal jonnek létre az ivarsejtek novényekben és allatokban? (2 pont)

Az ivartalan szaporitas néhany modja a novényvilagban (Két példa). (1 pont)

A Kklénozas lényege, jelentésége. Milyen kovetkezménye lenne, ha embert klonoznanak?
(2 pont)

14
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m  Figyelem! Az értékeld tanar tolti ki!

Feladatcsoportok Elérhet6 pontszam Elért pontszam
1. A csontok folépitése 10 pont
2. A rovz'lr(.)k kornyezete és 6 pont
életmodja
3. A baktériumok anyagcseréje 8 pont
4. Aminosavak 10 pont
5. Erjedés és oxidacio 10 pont
6. Az.ingeriiletvezetés sebessége 6 pont
az idegrendszerben
7. A latasi reflexek 10 pont
8. Hirtelen halal 10 pont
9. A novények oxigéntermelése 10 pont
10. A szexualitas
A petesejt és himivarsejt 10 pont
Az ivaros'és az iva,rtalan 10 pont
szaporodas — esszé
Osszesen

16



